附件 


2024 年自检报告体例及具体要求


一、基本情况（不超过 1000 字）
教学检查组织实施情况，包括此次教学检查的方案制定、自检组织机构、自检工作步骤和具体实施情况；依据教学检查情况，对本单位教学质量的总体评价及相关建议。
二、检查情况
第一部分：市级开放大学（含学习中心）质量保障体系建设及运行情况（不超过 3000 字）
（ 一）质量保障体系组织、制度和机制运行情况
主要内容：负责质量保障工作的组织架构，出台的相关制度文件，开展质量工作的模式、机制等。
支撑材料：包括但不限于学校与质量相关的制度文件、 会议纪要、总结报告等材料。
（二） 2023 年度问题整改情况及效果
主要内容：针对2023 年度教学检查（包括自检、实地 教学检查及其他各类评估评价）发现的问题进行梳理分析及开展整改落实的情况，如未能完成整改，说明原因。
支撑材料：包括但不限于整改方案、整改报告及其他能 证明整改效果的案例、数据等材料。
（三） 2024 年度开展质量监控工作的情况及效果
主要内容：
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1.本年度落实省校相关要求开展各项质量监控工作的情况及效果。
2.结合自身实际开展质量监控工作的创新举措及实施效果。
3.针对省校专项督导的问题，市级开放大学落实主体责任，开展调查、核实和整改的情况及效果。
4.接受当地教育主管部门或其他第三方主体进行质量评估评价的情况及整改效果。
支撑材料：包括但不限于制度文件、工作方案、结果通报、整改报告、工作总结及其他能证明工作实施和督导效果的案例、数据等材料。
（四）关键环节风险防控情况
主要内容：市级开放大学针对办学、教学中的关键环节进行闭环督导、推进问题整改的情况及效果，包括但不限于对意识形态及思政教育、招生、考试等关键环节的风险（如违规招生、虚假宣传、办学教学权转移、有组织考试违规等）进行排查防控、问题整改、舆情管理等情况。
支撑材料：包括但不限于工作方案、通报处理、整改报告及其他能证明风险防控效果的报告、案例、数据等材料。
第二部分：市级开放大学（含学习中心）教学过程管理及落实情况（不超过 3000 字）
（ 一）教学准备情况
主要内容：包括执行性专业人才培养方案制定，课程教学安排，主教材配置和应用，教师配置，教学团队建设等情况。
支撑材料：包括但不限于教学管理制度文件、工作记录 及其他能证明教学准备情况的案例、数据等材料。
（二） 教学组织实施情况及效果
主要内容：
1.思政课程与课程思政教学实施情况及效果
2.网络教学团队运行情况及效果。
3.课程线上教学实施及师生参与网上教学活动的情况及效果。
4.直播课、面授课组织实施的情况及效果。
5.学生支持服务情况及效果
6.教研活动开展情况及效果
[bookmark: OLE_LINK7]支撑材料：包括但不限于工作方案、工作记录、工作总 结及其他能证明教学组织实施情况及效果的案例、数据等材料。
（三）教学改革试试情况及效果
1.区域一体化教学改革推进情况。
2.参与专业、课程一体化教学改革情况。
支撑材料：包括但不限于参与改革实施方案、参与区域、专业、课程一体化改革情况统计、教师参加一体化教学改革团队情况、学生参与一体化教学情况记录、工作总结及其他能证明教学改革推进情况及效果的案例、数据等材料。
（四 ）考核评价情况
主要内容：
1.形成性考核的组织实施、监督检查和成绩审核情况
2.考前辅导落实情况及效果。
3.终结性考试的组织实施、指导巡查、试卷评阅等情况
4.学位英语考试的组织实施和支持服务落实情况
支撑材料：包括但不限于工作方案、工作记录、工作总结及其他能证明考核评价情况的案例、数据等材料。
（五）综合实践开展情况及效果
主要内容：
1.社会实践教学过程落实情况及效果
2.社会实践考核评价组织实施情况。
3.毕业论文（设计）指导、答辩、评价和审核情况。
支撑材料：包括但不限于工作方案、工作记录、工作总 结及其他能证明综合实践开展情况及效果的案例、数据等材 料。
三、总结（不超过 1000 字）
（一）亮点与特色
总结市级开放大学质量工作的特色经验和有效方法。
（二）问题与举措
分析市级开放大学质量工作存在的问题并提出具体改进措施和建议。
（三）思考与建议
市级开放大学对全省办学体系质量工作的思考及对省校、国开的意见建议等。


要求： 自检报告正文（不含支撑材料）字数不超过 8000 字，语言精炼，有图表及数据支撑；优秀案例及支撑材料（包 括教学检查情况通报） 以附件形式呈现；上述材料电子版请 于 10 月 30日前发送至邮箱zljk@ahou.edu.cn。
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